

勇担文化使命，促文明交流互鉴

2024中国国际孔子文化节组委会会议召开

9月2日下午，2024中国国际孔子文化节组委会会议召开，调度筹备工作进展情况，安排部署下步任务。

会议指出，习近平总书记对推进文化“两创”，加强孔子及儒家思想阐发与传播高度重视，今年5月视察我省时强调以国际孔

子文化节等为载体深化文明交流互鉴，提升中华文化影响力，赋予我们重大责任、重大使命，为我们指明了方向、提供了根本遵循。要扎实做好国际孔子文化节各项组织筹备工作，努力办出特色、办出水平、办出国际影响力，以实际行动担负起新时代的

文化使命，为建设中华民族现代文明作出更大贡献。

会议强调，要按照省委、省政府部署，认真抓好国际孔子文化节的策划和各项活动的筹备工作，充分展示中华优秀传统文化特别是儒家文化的特有魅力，充分展示中国式现代化和中华

民族现代文明建设的丰硕成果。要坚持文旅融合，进一步彰显山东的文化特色和旅游优势，擦亮“好客山东 好品山东”品牌，努力打造一场富有国际性、专业性、艺术性、群众性的文化盛宴。要积极搭建引资引智平台，创造更多交流合作机遇。要坚持节俭

办节、务实办节，既热烈热情又庄重简约。要加强宣传推广，全方位多角度开展宣传报道，提升国际传播效能，营造良好舆论氛围。要压紧压实责任，加强统筹协调，细化任务分工，守牢安全底线，确保达到预期效果。

(大众新闻)

传承优秀传统文化，涵养家国情怀

2024级中华优秀传统文化专项研究生集中研修活动落幕



总结会议现场。

8月28日，尼山中华优秀传统文化联合研究生院举行2024级专项研究生集中研修活动总结会。

会上，尼山世界儒学中心（中国孔子基金会秘书处）党委委员、副主任刘皓对各位老师、同学们圆满完成研修任务表示祝

贺，并对专项研究生提出殷切期望，希望同学们以中华优秀传统文化为涵养，从圣人先哲诞生之地出发，传承好家国情怀，把成长的根基打得更牢、扎得更深。

北京大学博士研究生汪雅琪、四川大学博士研究生刘春红作为2024级专项研究生代表

发言。

此次研修活动既有学术和思想上的交流和碰撞，又实地参观了古圣先贤生活学习的场所，既“读万卷书”，又“行万里路”，理论与实践相结合，知行相统一。

(通讯员 解放)

数字化“身份证” 让文物“活”起来

汪泷 通讯员 赵超
济宁报道

近日，任城区的文物保护单位迎来了一项重要的新变化——它们都有了属于自己的“身份证”，通过二维码技术，实现了文物历史和故事的数字化展示。

任城区文物所以慈孝兼完坊、东大寺、太和桥、大石桥、凤凰台遗址等20处文保单位为重点积极打造文物数字化“身份证”。

这些“身份证”实际上是精心设计的标识牌，上面除了文物单位的基本信息外，还附带了一个二维码。市民和游客只需用手机扫描这个二维码，就能

进入一个全新的数字化世界，详细了解该文物的历史背景、文化价值以及背后的故事。

在数字化展示页面中，可以看到精美的图片，感受到文物的独特魅力；可以阅读详细的文字介绍，深入了解文物的前世今生；还可以聆听专业的音频讲解，仿佛穿越时空，与古人对话。

这种全新的展示方式不仅让文物更加生动有趣，也极大地提高了市民和游客的参观体验感受。此外，数字化展示还有助于文物的保护和管理，通过收集和分析游客的参观数据，管理者可以更好地了解文物的受欢迎程度和保护需求。

普及优秀传统文化 推进儒家文化生根

汪泷 通讯员 李静
济宁报道

8月31日，孔子研究院“孔子讲堂”公益讲座在山东移动济宁分公司开讲，孔子研究院助理研究员杨富荣以《跟着孔子学读书：启动生命的内驱力》为题开启“开学第一课”。

杨富荣用《论语·先进》中的“莫春者，春服既成，冠者五六人，童子六七人，浴乎沂，风乎舞雩，咏而归”来鼓励大家提升人生境界，学会规划人生；通过解读传统文化中“修齐治平”的理念和个体发展与国家整体发展的关系，拉近了人们与传统经典之间的距离，增强了人们传承优秀传统文化的使命感。

9月1日，“孔子讲堂”走进汶上县第三实验中学，开

展家庭教育公益讲座。杨富荣以《启动家庭教育的源头动力》为题开讲。她以孔子的生平为切入点，讲述了孔子曲折又光辉的生命故事和孔子“老者安之，朋友信之，少者怀之”的伟大情怀；阐释了孩子的成长与父母的教养方式、家庭氛围、父母格局的关系，父母引导、帮助孩子树立伟大的梦想，是启动孩子内驱力的关键方法；介绍了《学记》中“凡学之道，严师为难”的尊师重教思想，助力家庭教育与学校教育的有机结合。

今年，孔子研究院深入挖掘优秀传统文化育人思想，打造“孔子讲堂”宣讲品牌，开展优秀传统文化传播普及系列讲座。本次活动是孔子研究院推进儒家文化“落地生根”新的有益尝试。

汲取奋进力量，助力乡村振兴

曲阜文化建设示范区举办党的二十届三中全会精神宣讲会

9月4日，曲阜文化建设示范区党工委副书记、推进办副主任李学斌到第一书记帮扶村曲阜市石门山镇韦家庄村，举行党的二十届三中全会精神宣讲会。

宣讲会上，李学斌深入宣讲全会精神的重要意义和

深远影响，阐释了进一步全面深化改革的指导思想、总体目标和重大原则，讲解了全力以赴抓好全会精神的学习宣传、贯彻落实的有关要求。宣讲会后，还围绕坚持和完善农村基本经营制度、提高农村收入水平、促进文明

乡风建设等内容与村党员干部进行了交流。

与会同志表示，要结合实际，抓好党的二十届三中全会精神的贯彻落实工作，为推进乡村振兴做出更大贡献。

(通讯员 曹月华)